

电子送达381万件次 邮寄费用同比缩减三成

去年青岛法院民事行政案件电子送达率超99%

青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 时满鑫 王栋

电子送达作为全流程网上办案的重要一环,以其及时、高效、便捷、价廉的优势,发挥了方便当事人诉讼、降低诉讼成本、节约司法资源、提高诉讼效率的重要作用。

青岛市中级人民法院通过科技赋能,充分运用智慧法院建设成果,立案一庭依托最高人民法院诉讼服务信息平台进行常态化跟踪,与司法技术中心加强配合,与各业务庭室加强沟通协调,审判管理办公室加强对全流程网上办案及电子送达考核通报,大力推广应用电子送达,实现邮寄费用大幅缩减。去年,邮寄费用同比缩减37.48%,同时有效节约了司法资源。

不断扩充送达路径

由传统的邮寄送达为主变为电子送达优先、邮寄送达等方式兜底模式,充分运用诉讼服务平台、人民法院在线服务小程序、电子邮件、12368短信送达、微信送达、电话接收等电子送达方式,送达途径更加多样。去年,青岛法院电子送达381.11万件次,同比增长255.58%。

不断强化送达安全性

电子送达方式采用“语音提醒+短信告知”模式,通过信息节点回传、进度实时跟踪、状态及时反馈,送达步骤清晰完整,送达结果实时可查,不断完善电子媒介发送信息的追踪和证明能力,确保司法文书及诉讼活动通知书等材料送达安全、安心,有效解决“送达难”问题。去年,青岛法院民事行政案件电子送达率99.12%。

不断提升送达效率

送达模式由线下扩展至线上,变纸质送为电子送,送达时间由原来几天不缩短为几分钟、几秒钟的“一键即达”,通过数据传输实现案件送达的电子化、高速化,送达效率和当事人的诉讼体验不断提升。去年,青岛法院民事行政案件电子送达成功率97.82%。

下一步,青岛中院将不断优化电子送达方式,完善电子送达细节,为当事人提供更为优质、安全的“指尖上”的诉讼服务。

■破解执行难

胶州法院开展节前涉民生案件专项执行行动

7天拘传18名被执行人 现场执结8起案件

青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 朱海龙

连日来,胶州市人民法院充分利用被执行人返乡过年有利查人找物关键期,认真谋划,精准摸排,积极开展“蓝色风暴·冬暖”涉民生案件专项执行行动,旨在切实维护胜诉当事人的合法权益,解决好人民群众的“急难愁盼”问题。

1月13日以来,胶州法院执行局干警充分利用凌晨集中行动的优势,兵分多路,奔赴胶州市各街镇区域,对群众诉请迫切、被执行人无正当理由拒不履行生效法律文书的多起涉拖欠工人工资、赡养费、人身损害赔偿金等民生案件开展强制执行行动,以雷霆之势打响春节前执行攻坚战。截至目前,胶州法院共出动执行干警68人次,拘传被执行人18人,8起案件现场执结,3起案件在法院达成和解,执行到位金额56万元。

履行生效判决将会对其司法拘留,情节恶劣严重的甚至可以追究刑事责任。在强大的执行威慑下,被执行人黄某认识到了事情的严重性,在收到预拘留通知书的第五天,主动向申请执行人李某支付案款21000元,该案得以顺利执结。

在此,法官提醒,预拘留作为一种正式拘留的预警措施,是对违反规定应予以司法拘留的被执行人作出正式处罚前的一种缓冲“惩罚预警”措施,为其划定“红线”,指明“出路”,起到告知、提醒和警示的作用。通过发出预拘留通知书,不仅能够督促被执行人履行义务,彰显法律底线不容突破的权威,还可以提前给予被执行人提醒和警示,兼具教育性和灵活性。

强制拘传 被执行人当场支付案款

“真没想到这么快就帮我讨回了血汗钱,谢谢你们。”日前,外来务工人员张某在胶州法院执行局现场领取了劳务费12600元,并向执行法官表示衷心感谢。2021年9月起,张某跟随包工头李某在工地工作,但李某一直拖欠其工资,期间张某曾多次向李某索要,李某不但态度恶劣拒不支付,还对张某进行言语恐吓。无奈,张某只能向法院申请强制执行。执行法官立即对被执行人的财产进行网络查控,但未查到被执行人有足够财产可供执行,虽多次电话通知李某到庭履行义务,但其拒不到庭。

近日,执行干警到李某家对其进行拘传,但李某拒不开门,干警立即破门进行拘传。李某被带上警车后,一改往日的嚣张气焰,主动跟法官搭话,要求法院予以帮忙调解。经批评教育,李某认识到错误,并当场微信支付全部案款12600元。

巧执赡养案件 司法修复破裂亲情

“法官,没想到我和我儿子多年的心结,今天在您这里打开了,真的太感谢您了。”当事人耿某紧紧握住胶州法院执行干警的手,真诚地道谢。2022年,耿某一纸诉状,将20多年未尽赡养义务的儿子高某诉至法院。法院对此案作出一审判决:被告高某承担赡养费共计12450元。判决生效后,被告高某拒绝履行义务,其母亲耿某只能申请立案执行。由于该案涉及基本民生问题,本着优先立案、优先执行的原则,执行法官立即通过“点对点”“总对总”网络查控等多种方式,冻结被执行人高某多个银行账户共5000余元。考虑到本案的特殊性,办案法官从源头出发,本着案结事了、修复亲情的原则,一方面多次线下实地约谈被执行人高某,从道德和亲情层面进行心理疏导;另一方面,向被执行人高某发出预拘留告知书、预限制高消费令和预列为失信被执行人告知书,从法律的层面上向被执行人释明利害关系。

“预拘留”显威力 法院亮剑促执行

“限你在收到本通知书之日起15日内履行生效法律文书所确定的义务,否则将依据《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十四条之规定,对你拘留15日。”黄某拖欠李某工资21000元,经法院依法判决后,黄某仍拒不履行,后李某向法院申请执行。在执行过程中,胶州法院依法向被执行人黄某送达了执行通知书、报告财产令和传票,但黄某未在指定的期间内履行报告财产的义务,也未到庭,甚至做出了拒接电话、逃避执行等行为。通过线上线下多次查控,未发现被执行人黄某名下有可供执行的银行存款。执行法官到黄某的住址送达法律文书时,其态度恶劣,声称“我没有钱,有本事你们抓我吧!”

由于本案涉及到农民工群体的切身利益,执行法官再次前往被执行人黄某的家中,向其送达预拘留通知书。执行法官向被执行人黄某及其家人说明了在指定的期限内,拒不

法的好公民,在社会和家庭的帮助下,早日融入社会。安置帮教对象及家属深受鼓舞,表示今后一定多做对社会有益的事,用自己的实际行动回报社会。

1月13日,刘均律师和吾拉尔别克·哈力木一行首先来到布尔津县阿合塔木村驻村工作队,向工作队第一书记库丽娜尔·那斯甫汗及队员沙依然·吐尔斯拜送上慰问金和新春祝福,对他们扎根基层、推动各项惠民政策在基层落地生根致以崇高敬意。随后,刘均律师分别来到该村两户困难群众家中走访慰问,送上慰问金和新春祝福。当天,阿合塔木村开展了“开新局谱新篇·迎新春送祝福”主题党日活动,刘均律师手把手地教当地群众包饺子,在喜庆的节日氛围中圆满结束了此次活动。

据悉,刘均律师自2022年7月赴布尔津县开展法律援助工作以来,积极参与当地法治建设,先后在塔城地区、布尔津县切克台村等开展普法宣传活动,为当地群众答疑解惑、以案释法,已接待群众咨询3000余人次,接待企业咨询300余次,普法宣传17次,受众3000余人次,代写法律文书516份,办理法律援助案件21件,化解社会矛盾37件,为群众挽回经济损失600余万元。

代写法律文书 办理法律援助案件 新春慰问送温暖 青岛援疆律师刘均的无悔选择



刘均律师(左二)和布尔津县司法局局长吾拉尔别克·哈力木(左三)教当地群众包饺子。

青岛财经日报/首页新闻记者 刘瑞东

连日来,“1+1”中国法律援助志愿者行动新疆代表团长、山东省律师协会常务理事、山东照岳律师事务所党支部书记刘均和新疆布尔津县司法局相关负责人一行先后来到布尔津县部分老党员、困难群众以及安置帮教对象家中走访慰问,并参加了阿合塔木村“迎新春送祝福”主题党日活动。

1月12日上午,刘均律师和布尔津县司法局副局长陈华一行先后来到布尔津县部分老党员、困难群众及派驻宁夏工作队队员家中走访慰问,送上慰问金和新春祝福。每到一位慰问对象家中,刘均律师都关切地询问他们的身体状况,并介绍法律援助这项民生工程。派驻宁夏工作队队员杜彬川因工作不能回家过年,刘均律师一行向其家属送上慰问金。“春节快到了,我们代表布尔津县司法局提前祝您新春快乐!”刘均律师说。

1月12日下午,刘均律师和布尔津县司法局局长吾拉尔别克·哈力木一行来到安置帮教对象家中走访慰问,送上慰问金和新春祝福。刘均律师了解了安置帮教对象的生活、工作、家庭情况,详细询问了医疗救助、子女上学等问题,并讲解了相关法律法规,叮嘱不管遇到什么事情都要冷静思考,做遵纪守法

平安市北消防专栏

第 87 期

市消防支队深入市北大队督导安保工作

青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 崔鹏

近日,青岛市消防救援支队副支队长朱本韶到市北区消防救援大队,走访慰问生活困难党员和执勤战备的消防战士,并对春节期间执勤备战、队伍管理和火灾防控等工作进行督导检查。

首先,朱本韶到错埠岭消防救援站实地查看了车库、厨房、战斗班和器材库等,详细询问了春节期间的安全管理举措、执勤备战等情况,并向全体消防战士致以节日的问候和祝福。随后,朱本韶对重点单位进行实地检查,重点对单位消防安全主体责任是否落实,安全出口、疏散通道是否畅通,安全值班人员是否在岗在位,消防设施是否完好有效,电气线路敷设是否符合要求等方面进行认真检查,针对发现的问题逐一提出整改意见和合理化建议。

就切实做好春节期间消防安保工作,朱本韶提出要求:一是加强消防安全主体责任,各单位要高度重视消防安全生产工作,保持高压态势不放松,逐级压实责任,增强安全防范意识,全力做好火灾防控工作;二是加强自查自改力度,加



督导检查现场。

大单位内部巡查的频次和力度,及时清理潜在隐患问题,注重事前预防,打牢安全基础,切实做到“安全自查、隐患自除、责任自负”;三是强化宣传培训,定期组织员工开展消防安全教育和应急逃生演练,切实增强员工的消防安全意识和处置突发火灾事故的能力。

平安开发区消防专栏 第307期

开发区消防大队开展“全城亮屏”活动

青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 施无为

为确保春节期间安全,强化社会面消防安全宣传力度,连日来,青岛经济技术开发区消防救援大队借助辖区主要街道、社会单位LED电子显示屏,广泛开展“全城亮屏”活动,积极营造浓厚的节庆消防宣传氛围,提醒群众平安过节,注意消防安全。

LED显示屏具有宣传效果好、覆盖面广等特点。此次“全城亮屏”活动,涵盖辖区大型商业综合体、商场、酒店、居民楼等重点场所,利用其户外及楼宇的电视显示屏、LED电子屏等设备,高频次、全方位地播放消防安全提示标语。“居家消防安全、公共逃生、家庭火灾正确应对、家庭消防安全预防、‘三清三关’”等一条条简洁的消防安全提示,贴切生活、朗朗上口的字幕在工作、生活中时刻提醒着群众勿忘防火,养成良好习惯,注意身边的消防安全。

开发区“全城亮屏”播放消防知识,让群众感受到了消防安全与日常生活的密切联系,让辖区居民潜移默化地受到教育。目前,辖区各



楼宇显示屏循环播放消防安全提示标语。

场所媒介共播放消防宣传标语200余条。下一步,开发区消防救援大队将继续做好消防安全提示的播放工作,全方位开展消防宣传,切实营造好春节期间消防宣传氛围。